
Pozdravujem Vás pán profesor, aj všetkých ostatných,

píšem Vám report z centra Filipa Neriho v Kisumu, za mesiace november až január. Je to dlhšia 
doba, počas tohto času som bol toho 6 týždňov na Slovensku a v Keni sme mali s 10 týždňov 
prázdniny. Počty chlapcov, ktorí boli v centre sa pohybovali okolo 18 a niekedy aj trocha viac. Bolo 
to hlavne počas Vianoc. Mimo tohto obdobia sú počty menšie, a to kvôli spacej kapacite, ktorú v 
centre máme. Vekové zloženie je od 10 do 19 rokov.
Koncom októbra nám začalo najkritickejšie obdobie v centre, veľa chlapcov by chcelo hneď prísť 
do centra a stráviť čas u nás.
Začiatkom novembra sme sa vybrali na našu už takmer pravidelnú cestu/túru po Keni. Prvá 
zastávka bola v Naivaschi, v centre sv. Terézie, kde sme strávili 
jednu noc. Táto oblasť je známa tým, že sa tu nachádza veľa 
národných parkov a jeden z nich sme aj navštívili. Zdolali sme 
poslednú vyhasnutú sopku v Keni – Longonot 2777 m.n. m. Po 
príchode sme boli špinaví a veľmi unavení. Ráno sme 
pokračovali do Nairobi. Pre veľa chlapcov to bolo prvýkrát, 
keď sa ocitli v hlavnom meste Kene. Prespali sme jednu noc v 
Bosco Boys –  podobné centrum ako naše. Nasledujúce ráno 
nás čakala nekonečná cesta k Indickému oceánu a do Malindi. 
Po cca 11 hodinách sme dorazili do nášho cieľa.
Do Malindi som zobral 7 chlapcov, z  toho 5 tam ešte nikdy 
neboli. Počasie bolo super ako vždy.
Plán bol vytýčený a mohli sme ho pomaly začať napĺňať. Navštívili sme aj projekt Uschirkiano, 
ktorý podporuje naša škola sv. Alžbety už viac ako 12 rokov. Malindi je známe tým, že sa tu 
vyskytuje vysoký počet turistov z Talianska, z ktorých sú tu niektorí už celé roky. Aj moreplavec a 
objaviteľ sveta Vasco da Gama zakotvil na pobreží Malindi (1498). Preto tu bol postavený prvý 
kostol na území Kene.
Malindi sme pochodili a snažil som sa ukázať chlapcom to naj, čo sa tu dá vidieť. Sú tu morské 
parky, kde sa dá potápať a môžete vidieť krásne korálové bariéry plné pestrofarebných rybičiek až 
po skupiny delfínov, ktoré tu v tomto období migrujú. Podaktorí chalani si ale výlet veľmi neužili. 
Jedlo, ktoré sme zjedli v jednom lokálnom lacnom hoteli bolo pokazené a 5 chlapci dostali otravu 
jedlom. Tak si asi viete predstaviť ako to bolo. Po 8 nociach strávených v Malindi sme sa presunuli 
naspäť do Nairobi, kde sme sa stretli z našou podporovateľkou Chisou. Je to Egypťanka žijúca 
v Nairobi, ktorá nás podporuje už od roku 2016 spolu aj s jej manželom Milade. V Nairobi sme 

Na sopke Longonot 2777m



navštívili  Girafe centrum  a záhradu Vzkriesenia – Resurrection Garden. Toto krásne miesto bolo 
postavené jedným talianskym kňazom a ľudia sa sem chodia modliť a odpočinúť si. Sú to napr. aj 
tabule, kde je napísaná  modlitba Otčenáš. Našli sme aj našu slovenskú.
Na konci novembra nás opäť postihli  povodne, ktoré nás poriadne vystrašili. Voda nám už tiekla do 
domu. Bolo to počas nepretržitých lejakov, ktoré sme tu mali. 
Stovky ľudí v našom okolí museli opustiť svoje jednoduché 
príbytky a hľadať pomoc. Vláda sa o takéto veci takmer vôbec 
nestará a ľudia si musia pomôcť, ako sa len dá. Tým, že sú 
domy vyrobené z blata, tak po nejakej dobe, ak sú dlhšie vo 
vode, jednoducho spadnú. Sú ale ľudia, ktorí nemajú kam ísť. 
Tí potom bývajú vo svojich príbytkoch v nádeji, že ten ich 
nespadne.  
Na začiatku decembra som sa po viac ako pol roku premiestnil 
na chvíľu na Slovensko. Zobral som so sebou a chlapca Johna 
Raya. Bol to jeho prvý let v živote a cesta do Európy.  Je to 
skúsenosť, na ktorú nezabudne. Navštívili sme aj zopár 
základných škôl, kde sme sa rozprávali so žiakmi, ako sa žije na Slovenku a ako to funguje v Keni. 
Boli sme aj na našej vysokej škole sv. Alžbety, kde sa konalo vianočné posedenie, kde sme sa stretli 
s tými najdôležitejšími ľuďmi, ktorí našu školu reprezentujú  - pán rektor: prof. PhDr. Ing. Ladislav 
Bučko, PhD., pán riaditeľ: Ing. Michal Krčméry a ostatní profesori a učitelia.
Navštívili sme aj metropoly ako Praha a Viedeň. Do Prahy sme cestovali vlakom a to bolo prvýkrát, 
čo Ray sedel aj vo vlaku. Praha bola plná ľudí, ale to už k Prahe asi patrí. Majestátna katedrála sv. 
Víta stojí zato. Viedeň je krásna, ale bola veľká zima. Navštívili sme aj farnosť v Nitre u misionára 
otca Ivana, ktorý nám ukázal to najlepšie, čo v Nitre je. Tak isto sme boli aj v kráľovskom meste v 
Skalici u kaplána Mária. Jednu vianočnú nedeľu sme mali aj prednášku počas omše v Devínskej 
Novej Vsi. Táto farnosť nás tiež už zopár rokov podporuje a robí pre nás zbierku počas Vianoc. Po 
tejto prednáške sme šli na hrad Devín a na obed k rodine Mikluščákovej.  Navštívili sme aj skupiny 
ľudí od Saleziánov, ktorí sa pravidelne stretávajú a modlia sa všetkých misionárov na celom svete. 
V našej obci Závod máme podobne združenie Ducha svätého.
Boli sme aj v kúpeľoch v Mederi, predstavte si situáciu, že je plný bazén ľudí a príde černoch :)… 
ale nebolo to nič v zlom, samozrejme. Podobné situácie 
zažívam aj ja,  kde sú niekde samí domáci a potom sa tam 
objaví Tomáš. Nedá mi nespomenúť aj náš Bratislavský hrad a 
jeho okolie, ktorý je veľmi pekný a Ray bol z neho unesený, 
páčili sa mu najmä vnútorne priestory pre vládne návštevy. 
Podarilo sa nám navštíviť aj Šaštínsku baziliku, kde nám 
kamoška Aďa ukázala priestory, kde sa normálny smrteľník 
nedostane (zvony, povala, podzemné priestory). John Ray sa 
počas tohto času určite nenudil. Stretol nespočetné množstvo 
ľudí, zažil mnohé opekačky alebo návštevy. Niekedy to bolo 
určite ťažké, lebo ak je niekde veľké množstvo ľudí a po 
anglicky to ľudom moc nejde, tak jednoducho len sedíte a pozeráte. Ak máte šťastie a máte telefón, 
tak zapnete wifi. Po 6 týždňoch sme sa pobrali naspäť domov do Kene. Tento čas strávený v na 
Slovensku zanechal v živote Johna veľkú stopu, na ktorú si určite vždy rád spomenie.
Po príchode do Kene na mňa čakalo veľa povinností, takže dva januárové týždne utiekli ako voda. 
Všetci nás samozrejme privítali a čakali, čo sme im zo Slovenska priniesli. Platil som hlavne 
školské poplatky, ktorých je začiatkom roka najviac. Všetci chcú všetko a nikto nič samozrejme 
nemá. Treba vždy nájsť riešenie čo, kedy a hlavne komu platiť. Netreba sa unáhliť a platiť všetko 
hneď…treba veci správne zanalyzovať a vedieť, kto čo potrebuje a koľko mame za každého 
zaplatiť. Nie všetci sú odkázaní na to, aby sme im platili všetko do školy. Treba nechať niečo aj na 
rodiny, aby aj ony niesli nejakú zodpovednosť.

Zahrada Vzkriesenia...zo Chisou

Vianočné trhy v Závode



Ešte sme stihli aj návštevu chlapca menom Briton, 16 rokov. Bolo to prvýkrát, čo chlapec utiekol 
z domu, a to je aj vidieť.  Takáto prípady sú jednoduchšie, lebo dieťa nebolo na ulici dostatočne 
dlhú dobu na to, aby sa tam pokazilo a začalo fetovať. Doma bola mama, ktorá je pastorka a má 
vlastný kostol.  Otec je ale nevlastný, a to môže byť občas zdrojom problému.
V tomto roku máme dosť veľa chlapcov, ktorí ukončili základnú školu a prešli na Junior Primary 
school. Je ich až 6 a to si vyžaduje novú uniformu a oveľa viacej zošitov a nových veci do školy.
Takže to by bola asi tak to najdôležitejšie, čo sme počas tohto obdobia robili.
Chcel by som poďakovať Vysokej škole sv. Alžbety za ich podporu za celý rok 2024 a sme radi, že 
aj oni sú radi. Veľké vďaka patrí aj firme Hollen, za všetko, čo pre nás urobili a ako nás podporovali 
v predchádzajúcom roku. Veľmi pekne ďakujeme aj všetkým  Závodzanom, pánovi farárovi 
Kudlačovi, celej rodine, kamarátom a všetkým ostatným, ktorí nás prijali a podporili, či už finančne 
alebo modlitbou. Boh Vás žehnaj.                                                                 Tomáš Rusňák

 

Katedrala Sv.Víta-Praha Prvý x na korčuliach-Vaclavák-
Praha

V metre-Praha z naj kamoškami 
Nelka,Tamarka,Terezka

Vianočne trhy v Prahe Stefanska katedrála vo Viedni
Vieden



  

Povbodne v našom centre Povoden v našom centre

Watamu....ideme na delfíny. Skupina delfinov.

Prvé príznaky otravy Piesočné dunyNáš najhorší pacient.



 

Vasko de Gama-zo slovenskými 
turistami.

Základná škola v Závode...deviataci.

Saštinske zvony.
Počet otrávených sa zvýšil na 5...sedime v nemocnici.

Bosco Boys....chlapci su požehnávany kňazom pred spaním.Skupina selezianov z Don Pravdom-
slovenským misionarom



 

Koledovanie Dobrá novina Bratislavský hrad

Privítanie na Bratislavskom hrade

Vianočné posedenie 

V zirafovom centre zo Chisou,,,,, v centre  bolo možne žirafi 
aj krmiť.



 

posledná rozlúčková foto

Vincent   class7 ...postupil do 
Junior primary

Tedy.....Class 7 Nova unyforma a 
jeho prvé topanky do školy.

Na domacej navšteve  Briton 
16r

V nairobi...mama a brat John Ray im priniesol 
darčeky zo slovenska.

Nedela....moja prvá nedala v tomto roku v keni V centre Sv Tersie.....Naivasha



Jedna rodinná táboráková...:)

V dedine Majengo...na pobreží.ľudom sme priniesli 
Múku,Ryžu a mydlo

Z dlhoročným misionárom Otcom 
Ivanom Kubišom

Father Makarius and mama Shahira in centre St Tersa

Letiskova...Vieden Pizza na privátanie.

Na základnej škole v Sekulách.


